

北碚

以文塑旅 以旅彰文 聚焦生态人文 推动文旅深度融合发展

“君问归期未有期，巴山夜雨涨秋池。”李商隐的一首《夜雨寄北》，让云遮雾绕，色赤如霞，景色宜人的缙云山流芳千古。

物阜民丰的北碚，拥有得天独厚的生态人文底蕴和丰富的文化旅游资源。在这片地处缙云山麓、嘉陵江畔的土地上，北碚人正牢记殷殷嘱托，脚踏实地奋进。

近年来，北碚全力推动文旅融合发展，全面发力、多点突破、亮点纷呈的良好态势加速成型。聚焦生态人文，以文塑旅以旅彰文，推动文旅深度融合发展，努力让生态人文成为北碚最靓丽的名片。



春日的缙云山宛如一幅绚丽多彩的画卷，缓缓铺展在天地之间 摄/秦廷富

链接》

去年9月，第五届全国市辖区旅游研究成果《全国市辖区旅游研究报告2024》暨“2024年全国市辖区旅游综合实力百强区”“2024年全国市辖区旅游发展潜力百佳区”名单在京发布。北碚入选“全国市辖区旅游综合实力百强区”，排名第65位。

当前，北碚正全力打造全国文化旅游强国，将文化融入城市生活，建设具有北碚特色的“15分钟品质文化生活圈”。今年将建设“15分钟品质文化生活圈”40个以上，到2027年，建成143个覆盖全区镇街的“15分钟品质文化生活圈”。

同时，北碚将加快推进“百馆之城”建设。坚持“场馆利用高效化、社会参与扩大化、文化品牌特色化”原则，持续高效推进建设，提升“百馆之城”文化IP影响力。目前，已形成中共中央西南局缙云山办公地旧址陈列馆、卢作孚纪念馆、重庆自然博物馆等一系列具有北碚辨识度的代表性场馆，到2027年，全域建成场馆数量将超过100个。

北碚还将积极融入巴蜀文化旅游走廊建设，写好缙云山综合提升“后半篇文章”的文旅篇章，围绕“生态田园都市区”“人文科教创新城”谋划文旅高质量发展，锚定建设文旅融合康养休闲新高地战略目标，系统推进环缙云山大金刀峡文旅效应放大、公共文化服务水平提升、城市文旅品质提升、乡村旅游提质增效、巴蜀文化旅游走廊标志性成果培育等10大行动，纵深推进巴蜀文化旅游走廊建设，增强北碚文旅的辨识度，将北碚打造成全国文化旅游强国。

实施文化兴区战略 北碚打造文旅融合康养休闲新高地

打造「百馆之城」繁荣文化事业

4月14—18日，上海市松江区工商联2025年民营经济人士理想信念教育培训班，在卢作孚民营经济学院开班。众多上海企业家不远千里，来到北碚“充电”。

学习期间，他们聆听了“卢作孚的企业经营与企业家精神”等专题讲座，并赴卢作孚纪念馆等多个单位观摩学习。企业家们表示，将传承和发扬卢作孚企业家精神，努力成为有理想、有本领、有担当、有作为的企业家。

成立于2019年4月的卢作孚民营经济学院，是全国首家省级民营经济学院，该院大力弘扬卢作孚企业家精神，着力培养有家国情怀、善经营、敢担当的民营企业家。近年来，成功举办来自全国各地的培训班185期，学员超13万人次。

文化是人类的精神基石，是社会发展与文明进步的重要动力。北碚历史人文厚重，如何传承活化文化资源，繁荣文化事业，是北碚必须答好的时代考卷。弘扬卢作孚企业家精神，举办卢作孚民营经济学院，成为北碚繁荣文化事业最为生动的范例。

近年来，北碚坚持以“百馆之城”建设作为文化呈现窗口，积极推动嘉陵江三峡乡村建设旧址群、中共中央西南局缙云山办公地旧址等20余处文物的保护，将“山水、人文、城市”形象融入陈列展览，截至目前，已建成博物馆、纪念馆、生态馆等多元场馆80处，年均吸引200余万人次前来游览。

同时，积极利用数字化手段提升“百馆”游览的体验感。“四世同堂纪念馆提升案例”荣获2023年度重庆市“中小博物馆提升优秀案例”；北碚区博物馆获评全市唯一一个2023年度全国二、三级博物馆运行评估“优秀”等次。

近年来，为助力打造“百馆之城”，北碚联合专家学者100余名，开展“百馆夜间文化沙龙”41期，开展“历史之声”电台栏目、读书会、公益培训等活动1500余场，线上线下服务观众3800余万人次，全区文化影响力逐步拓展。

红色文化，是北碚打造“百馆之城”的宝贵资源。北碚成立了中共中央西南局历史文化研究会，凝聚全国专家学者之力，整理实物研究史实挖掘故事，赓续红色基因。

推出特色线路 助力「全域旅游」

今年2月，交通运输部公布2024年“行在乡村 游在路上”最美自驾游名单，重庆西山环线获评“2024年十大最美自驾路”，成为重庆唯一获评的国家级“最美自驾路”。

西山环线位于北碚东北华蓥山脉，由于全长84公里与川渝方言“巴适”谐音，加之环线途经的最高点海拔为1314米，便命名为“‘巴适’江东·1314自驾环线”。

西山环线利用“交通+乡村旅游”“交通+特色经济”“交通+历史人文”“交通+体育健身”，串联起北碚江东片区20余个乡村旅游、休闲民宿、农业产业等特色文旅产品，将沿线5个镇的自然景观和特色美食一网打尽，让游客能通过自驾游，体验到独属北碚的“一站式”吃、住、游、玩、乐、购。

近年来，北碚将A级景区、文博场馆、乡村旅游等全域旅游资源深度整合，围绕“巴山夜雨 温泉故里”，推出“温泉故里·乐养”“巴山夜雨·自在游”“百馆之城·畅享游”“浪漫江东·伴你1314”等，“碚”受瞩目北碚十大主题精品线路。东升村入选全国乡村旅游精品线路推荐点，3条乡村旅游线路入选全市乡村休闲旅游精品线路。

驾车沿西山环线驶入金刀峡，偏岩古镇的老街，让人仿佛穿越回百年前的繁华时光。川渝地区最美历史文化名镇——偏岩古镇曾是老重庆通往华蓥古道的一座工商重镇。而今的偏岩古镇，古旧的建筑、古老的景点、古朴的民俗被很好地留存下来，并注入了活力四射的现代生活元素。在这里，古与新相互渗透，完美融合，演绎出一曲古今相映、动静相宜、旋律相谐的优美乐章。

如果说偏岩古镇是北碚乡村旅游方兴未艾的写照，那金刀峡无疑是北碚城区蓬勃发展的缩影。这座距北碚城区5公里，离北温泉1公里，拥有300多年历史的古村落，正在新时代迸发出勃勃生机。

依山就势打造的金刀峡历史文化街区溪水蜿蜒，古树参天，绿意盎然。这里背靠缙云山，面朝嘉陵江，是城市中放松身心的绝佳之所。

特色旅游线路串联的旅游资源，不仅彰显着北碚的生态之绿，也凸显着北碚的文化之“红”。以中共中央西南局缙云山办公地旧址为核心，北碚致力于建设“红色教育研学中心”，打造“七个一”红色教学体系。

壮大市场主体 做强文旅产业

世界温泉看重庆，重庆温泉看北碚。北温泉作为有着近1600年历史的天然自流温泉，至今日出水量3000立方米，常年水温保持在40℃左右。全区已探明温泉资源每天出水量可达1.5万立方米，且温泉水质非常纯净，水温适宜。

经过多年的发展建设，北碚温泉已形成集群发展效应，不仅拥有柏联温泉、悦榕庄等高端温泉产品，有海宇云水温泉、金刚碑老村温泉等特色品牌温泉，还有新北温泉公园这样价格亲民、获得行业和游客一致赞誉。

和温泉产业相比，民宿产业是北碚文旅的后起之秀。去年，北碚发布首个区域民宿品牌“缙云·山宿”，按照“政府提供服务，村民自投、自建、自营”模式，对缙云山自然保护区核心区及缓冲区以外的农家乐进行提档升级。在严守生态保护红线基础上，北碚将民宿旅游与当地文化深度融合，充分尊重村民意愿，按照“一户一特色”大力发展民宿产业。

缙闲居是缙云山上最早的农家乐之一。去年年初，北碚区抓好缙云山综合整治“后半篇”文章，提出打造缙云民宿集群计划。缙闲居向村委会递交了申请，成为首批纳入民宿改造的农家乐。升级为民宿后的缙闲居，尽管客房数量还不到过去的一半，客单价却是以前的好几倍，人均消费在400元左右。

5年内，北碚计划在缙云山片区改造80家民宿，加快培育红色研学、绿色科普、高端康养等产业，形成生态保护、经济发展兼顾的良性循环。

近年来，北碚重点突出“缙云山、北温泉、百馆之城、民宿”4个文旅品牌，文旅产业增加值总量、增速占比逐年提高。先后签约金刚碑历史文化街区、卓悦马术产业化基地项目、偏岩古镇改造项目等项目落地北碚，全区规上文化企业达25家（亿级以上7家），旅行社13家，国家级甲级旅游民宿1家（既白），市级文化产业示范园区1个，市级文化产业示范基地3个。

2024年，北碚实现文化及相关产业增加值57.5亿元，占GDP比重6.2%；旅游及相关产业增加值27.9亿元，占GDP比重3%。

彭光灿 王彩艳 陈佳佳
图片除署名外由北碚区委宣传部提供



坐落林间的新北温泉公园



卢作孚纪念馆 摄/李显彦



中国美丽休闲乡村——柳荫镇东升村 摄/李显彦



中国历史文化名镇——金刀峡镇的偏岩古镇 摄/李显彦



4月27日，市民在既白民宿晒太阳 摄/李显彦



扫码查看北碚十大主题精品线路